

## О т з ы в

**научного руководителя на диссертационную работу Ибодуллоева Акмала Рустамовича «Фактор лоббизма в мировой политике», представленный на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

На нынешнем этапе развития человеческой цивилизации и быстрого темпа глобализации возникают множества важных мировых политических проблем, которые требуют своего теоретического осмысления. Среди них особое значение приобрел фактор лоббизма, который играет ключевую роль во всех политических процессах международных отношений, в региональной и локальной политике, но остается в тени политических процессов.

Лоббизм как политический феномен представлен в странах с развитой политической системой и институтами гражданского общества. В мировой политике механизмы лоббирования применяются различными акторами международных отношений, которые являются объектами, подвергнутые редкому исследованию.

Вопросы теоретического анализа фактора лоббизма в мировой политике выступают очень актуальной задачей в современной политической науке. При этом необходимо заметить, что исследования, посвященные лоббизму малоизученны. Естественно, не разработанность данной проблемы через призму методологических возможностей политической науки ставит перед исследователями актуальную задачу – выработать такой теоретико-методологический конструкт, который позволял бы выявить и акцентировать предпосылки институционализации лоббизма в мировой политике.

Проблемы лоббизма и групп давления, рассмотрение, как составляющая мировых политических и экономических процессов в решении вопросов, связанных с регулированием действий акторов международного лоббизма

является важным аспектом темы, которое успешно рассмотрен диссертантом в работе, и судя по полученным результатам, он достиг поставленной цели.

В отличие от других исследователей, исследование, проведенное А.Р.Ибодуллоевым осуществлено в рамках методологических возможностей мировой политической науки, где роль лоббизма, исходя из сущности происходящих политических процессов в современном мире, акцентировано как вполне закономерное явление. Этот концептуальный тезис диссертантом сформулирован на базе объективного осмысления политических и экономических предпосылок формирования лоббизма, взаимосвязи деятельности акторов международного лоббизма.

Основные положения проблемы исследования достаточно обоснованы во введении, освещены в двух главах диссертации и обобщены в её заключении.

Диссертант при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы, проявляя необходимые научно-профессиональные навыки, достаточное внимание уделяет теоретическим источникам, в которых разработаны другие аспекты лоббизма и способы реализации лоббистских организаций. Для обоснования своих предложений, он использовал огромное количество трудов ведущих западных, российских и таджикских исследователей.

А.Р.Ибодуллоев удачно используя, выработанные положения о сущности и классификации лоббизма правильно сформулировал основные черты лоббистских организаций, их целей, способы регулирования действий их акторов, что, безусловно, обогатит существующие научно-политические представления о данном феномене.

Диссертантом конкретно с использованием научных инструментарий политической науки изучены базовые характеристики, основные этапы возникновения лоббизма, механизмы и способы влияния акторов международного процесса. Автор очень обстоятельно и аргументировано анализирует роль лоббизма в мировом процессе. Заслуживает констатации то, что в работе дается обоснование, особенности реализации лоббизма через призму «мягкой» и «жесткой» силы.

В диссертации, теоретико-методологической основой анализа темы автором выбрана система общенаучных, политических принципов и методов, предусматривающих комплексного объективного анализа фактора лоббизма. Среди которых особенно выделяются парадигмы сторонников политического реализма и неореализма, либерализма и неолиберализма (последний нередко определяется как транснационализм), марксизма и неомарксизма, конструктивизма, глобализации и т.д. Также, с целью получения более полного и объективного представления о значимости нетрадиционных акторов и их влиянии на государственную политику, были учтены позиции некоторых отечественных исследователей. В процессе написания диссертационного исследования были применены: системный подход, историко-сравнительный анализ, принцип актуализма и диалектический метод познания, и конфликтный подход, которые в совокупности позволили выявить сущность, природу и тенденции развития современных международных отношений, где роль нетрадиционных акторов оценивается как существенная.

Соискатель ученой степени сформулировал свои выводы, практические рекомендации и прогнозы в решении данной проблемы, что безусловно, свидетельствует о его научной зрелости и способности к исследовательской деятельности. Диссертантом сделаны концептуальные выводы, которые, безусловно, имеют важное теоретическое и практическое значение.

На основе вышеизложенного можно заключить, что Ибодуллоев Акмал Рустамович проявил глубокие специальные знания, умение использовать современные научные методы анализа проблемы, способность к проведению самостоятельного научного исследования. Его диссертационное исследование – «Фактор лоббизма в мировой политике» отличается актуальностью и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей большое значение для

соответствующей отрасли знаний. Диссертант заслуживает присуждения ему  
искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности:  
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального  
и регионального развития.

**Научный руководитель:**  
доктор философских наук

**Захидов О.Х.**

02.09.2020г.

**«Подпись О.Х. Захидова заверяю»**  
**Начальник управления кадров**  
**и специальных работ ТГУПБП:**



**Мирпоччоев И.Х.**

2.09.2020г.

735700, Республика Таджикистан,

г.Худжанд, 17 микрорайон., дом 1.

Тел.: +(992 3422) 23811, факс: +(992 3422) 25170

E-mail: [tsulpb@rambler.ru](mailto:tsulpb@rambler.ru)